

В главном корпусе СПИ во время войны было Смоленское стрелково-пулемётное училище.

Известно, что Удмуртия в годы войны стала вторым домом для, более, чем 70 тысяч эвакуированных с западных районов страны людей, десятков промышленных предприятий и других важных объектов. Во все города Удмуртии, кроме Камбарки, были перебазированы и военные училища с разных регионов страны:

В Ижевск – Ленинградское артиллерийское техническое училище и 15-я военно-авиационная школа, в Воткинск – 3-е Ленинградское пехотное училище, в Глазов – 2-е Ленинградское пехотное училище, в Можгу – 2-е пулеметное училище из Москвы г. А на Каму, в город Сарапул были эвакуированы 3-я школа пилотов первоначального обучения ВВС ВМФ, из Курска и - пехотное военное училище из Смоленска.



В Сарапуле административный корпус военного училища расположился в одном из самых известных старинных зданий города по адресу ул. Труда, 8. Здание это, построенное еще в 1873-1874 гг., до революции занимали городские организации - городская управа, сиротский суд, городской общественный банк и мещанская управа, верхний - рекреационный зал женской гимназии, нижний этаж - торговые лавки. Сегодня это- главный корпус Сарапульского политехнического института, филиала ИжГТУ им. М. Т. Калашникова. А во время Великой Отечественной войны 1941-1945 годов - Смоленское стрелково-пулемётное училище.

Смоленское училище формировалось в 1939 г. на базе танковой бригады, которая убыла на западную границу СССР, весной 1941 оно стало военно-пехотным. Курсанты стрелково-пулемётного училища носили малиновые петлицы с аббревиатурой на них "ССПУ"

Сначала в училище было 4 курсантских батальона по 4 роты в каждом, всего - 1600 курсантов. Затем курсантов разделили на 1 и 2 курс. На второй курс с уплотненной программой были переведены курсанты, имевшие высокие показатели в учёбе и дисциплине. Осенью 1940 года они были выпущены с присвоением воинского звания "лейтенант", и весь этот выпуск убыл на западную границу, в основном, в УРы, и там, видимо, все они погибли. Ветераны утверждают, что из выпускников этого курса (первый выпуск) они за всю свою службу в Вооружённых Силах СССР не встречали ни одного человека. Известно также, что курсанты в одном из выпусков середины июня 41-го - почти все работали до армии учителями и были призваны в училище. 24-го или 25-го июня почти весь личный состав ССПУ был временно передан в распоряжение командира 64-й с.д. и отправлен в место ее сосредоточения - в Минский укрепрайон, на старой границе, 28-го вместе с дивизией попали в окружение западнее Минска, пришлось вырываться с боями до 5-6 июля.

Смоленское военно-пехотное училище передислоцировалось в г.Сарапул Удмуртской АССР (УрВО); 22.06.41 - 10.07.41 согласно директиве ГШ № 638/орг. от 3.07.1941 г., которая направляла все смоленские военные училища в глубь страны, причем, был указан срок- до 15 июля 1941 г. (от Смоленска до Сарапула - 1643,4 км). По понятным причинам (Смоленск уже бомбили), училище выехало в Сарапул не в полном составе.. Эвакуация проходила быстро, в большой суматохе, под бомбёжками, в ночное время, и не на ж/д вокзале, а на восточной окраине Смоленска, вероятно, в районе современной станции Смоленск-Сортировочная или еще восточнее. Отправка состоялась 5 июля 1941 г, а

20 июля эшелон прибыл в район военных лагерей на р. Каме и там разгрузился. 24 июля курсантов построили и зачитали приказ командующего Уральским военным округом N0062 от 24.07.1941 г. о присвоении воинских званий "лейтенант". 800 человек молодых лейтенантов погрузились в воинский эшелон и убыли в г. Москву для комплектования московских ополченских дивизий.

Всего в Сарапул прибыло около полутора тысяч человек. Училище разместилось в трех зданиях по улице Труда, административный корпус - в здании СПИ. Командный состав училища на момент эвакуации:

Начальником Смоленского стрелково-пулемётного училища был в 1939-41 гг. полковник Горшенин, командиром 2 батальона курсантов был майор Аксененко (по материалам сайта <http://www.smolbattle.ru/index.php?threads> , 2010 г.)

Готовили в училище снайперов, пулеметчиков и минометчиков, занимались по 10-12

часов в день в течение 6-8 месяцев (это в среднем, но, в зависимости от обстановки на фронте, курс обучения часто сокращался до 4 месяцев). Молодое пополнение в составе маршевого подразделения тут же отправлялось на фронт под командованием одного из преподавателей училища. За время работы в Сарапуле на базе Смоленского пехотного училища было подготовлено более 10 тысяч офицеров.

Рассказывает Л. М. ЕСЬКИН, бывший командир пулеметного взвода 2-го батальона 119-й отдельной гвардейской бригады: " ...В июле 1942 года по приказу Верховного Главнокомандования Смоленское пехотное училище, которое дислоцировалось в Удмуртии, было расформировано и послано в Селецкие лагеря для формирования и отправки на фронт. Из личного состава двух пехотных училищ— нашего и Рязанского — сформировалась 119-я отдельная стрелковая бригада, которая потом стала 119-й отдельной гвардейской морской бригадой под командованием майора М. Е. Савченко.

В Смоленском пехотном училище я был помощником командира пулеметного взвода в первой роте пулеметного батальона. Теперь попал во 2-й пулеметный батальон 119-й бригады. Вскоре мы прибыли в Астрахань. Получив пушки, станковые пулеметы, продовольствие, боеприпасы, лошадей, направились в Махачкалу. В пути подвергались налетам вражеской авиации. Несколько человек были ранены, но мы держались стойко. Вскоре прибыли в Дербент. Участвовали в боях под Грозным. Потом нас переправили в Сухуми. Мы вновь пополнили свои боеприпасы, получили пулеметы, продовольствие и пешком через горы отправились по направлению к Туапсе.

Помню, произошел такой случай в районе села Шаумян. В моем взводе служил наводчиком пулемета "максим" Муса Галиулин, татарин по национальности. Обычно пулемет несли на себе три человека. Один нес станок, другой — тело пулемета, а третий — щиток. Но Муса Галиулин взял неразобранный "максим", устроил его на спине на шинельной скатке и потащил на высокую гору. На замечание командира взвода Скворцова, что так можно надорваться, Галиулин весело ответил: "Пусть остальные номера пулеметного расчета несут патроны, коробки с лентами, а я с пулеметом справлюсь один". К сожалению, вскоре Муса погиб в бою от пули немецкого снайпера. Мы похоронили его здесь же, на горе Шахан.

Начались тяжелые бои против фашистской группы войск "Эдельвейс". Воевать в горах нелегко. Надо было таскать на себе снаряжение, пулеметы, минометы, а иногда и толкать застрявшие орудия. К этому прибавились сплошные дожди, от которых до нитки промокало обмундирование.

Бригада вела упорные бои за Шаумян, за станцию Гойтх, в районе гор Гунайка Первая и Гунайка Вторая. Недалеко от села Шаумян наша рота залегла у моста через реку Пшиш, чтобы отразить атаки противника. Командир взвода Скворцов погиб, и мне приказали принять командование. Во взводе были прекрасные ребята— Николай Корягин, Муса Нурбагандов, Ваня Волобуев, Сергей Еремин, Виктор Шишков, Володя Кладов и многие другие.

В октябре 1942 года мы попали в районе горы Шахан в окружение и семь дней были отрезаны от своих частей, лишены продовольствия, питались только дикими яблоками, грушами и желудями. Не было воды. От жажды особенно страдали раненые. Посылали за водой к родникам и речке группы бойцов по шесть-семь человек, а возвращались один-два. Гитлеровские снайперы почти в упор расстреливали ребят. Фашисты хотели взять нас измором.

Нас во взводе было сорок человек. Я и несколько бойцов окопались у моста через Пшиш и заняли оборону. Из нашей группы остались живыми только трое: младший сержант Николай Корягин, Иван Волобуев (потом он погиб) и я. Меня тяжело ранило, я потерял сознание. Товарищи сочли убитым и уже хотели похоронить в братской могиле. Вдруг один из бойцов, услышав мой глухой стон, закричал: "Братцы! Да он живой!" Очнулся в вагоне и не знал, куда меня везут. Говорить не мог. Как сквозь сон, помню: подошла ко мне медсестра с бумагой и карандашом и сказала: "Напиши свою фамилию". Я еле-еле вывел имя "Алексей". Пять месяцев врачи сражались за жизнь "младшего сержанта Алексея": фамилии моей никто не знал. Хотели затем демобилизовать, но я настоял, чтобы меня оставили в строю. И снова участвовал в боях —за Смоленск, Львов, Варшаву. Освобождал Польшу и Чехословакию.

Уже после войны отдыхал я в санатории "Горячий ключ". Однажды на вечере там выступал учитель из села Шаумян Андрей Яковлевич Хайкян, рассказывал, как красные следопыты Туапсинского района нашли в окрестностях села солдатские медальоны и прочли на полуистлевшем листке одного из них: "Еськин А. М., уроженец Орловской области, Мценского района, деревня 1-я Кузнецовка". Когда я это услышал, едва чувств не лишился. Подошел к учителю и сказал: "Это мой медальон. Я Еськин. Меня уже собрались похоронить, но, как видите, остался жив".

Потом жители Шаумяна решением общего собрания избрали меня почетным гражданином своего села. Я этим горжусь так же, как и многими боевыми орденами".



27 апреля 2010 года в Сарапуле, состоялось торжественное открытие мемориальной доски на здании главного корпуса Сарапульского политехнического института филиала ИжГТУ им. М. Т. Калашникова, посвященной десяти Героям Советского Союза, чей боевой путь начался в Удмуртии. Точнее, открытие мемориальной доски на здании СПИ состоялось трижды. Первое - 31 октября 1985 года мемориальной доски Героя Советского Союза Антонова Константина Михайловича. Открывали мемориальную доску ветераны войны и труда преподавателю В.А. Усов и бухгалтер И.С. Андрюков, а также студентка СПИ Эльвира Шмальц.



Затем мемориальная доска была обновлена: были выявлены и добавлены еще некоторые фамилии учащихся-выпускников военного училища и на доске высечены следующие слова: "Здесь учились в годы Великой Отечественной войны выпускники военного училища, Герои Советского Союза Антонов Константин Михайлович, Митькин Борис Викторович, Спицин Спиридон Матвеевич, Теплоухов Михаил Сергеевич" (дата этого обновления неизвестна.

Сегодня на доске десять имен сарапульских выпускников Смоленского пехотного училища, которые за мужество и героизм были удостоены звания Героя Советского

Союза. Пятеро из них погибли в боях:

Константин Михайлович Антонов, Иван Потапович Беляев, Михаил Евстафьевич Волошин*, Михаил Романович Иванов, Алексей Дмитриевич Коновалов, Иван Тихонович Максимов, Борис Викторович Митькин, Василий Васильевич Половинкин, Спиридон Матвеевич Спицын, Михаил Сергеевич Теплоухов.

Девять из этих фамилий стали известны благодаря человеку, который долгие годы преподавал в Сарапульском филиале ИжГТУ. Историк, заслуженный работник культуры Удмуртской Республики, ветеран труда Олег Викторович Беккер провел огромную исследовательскую работу, по крупицам собирая сведения об истории Смоленского пехотного училища и судьбе его выпускников. Именно он стал инициатором открытия мемориальной доски.

Недавно группа студентов под руководством кандидата исторических наук доцента кафедры экономики и гуманитарных наук СПИ О. В. Чикуровой нашла еще одного Героя Советского Союза – выпускника Смоленского пехотного училища. В церемонии открытия приняли участие глава администрации города Сарапула Анатолий Сизов, военный комиссар Удмуртской республики Александр Комлев, ректор Ижевского государственного технического университета Борис Якимович, представители Совета ветеранов города Сарапула, преподаватели и студенты Сарапульского политехнического института.

